

## Posudek vedoucího na diplomovou práci

Jméno a příjmení studenta:	Kateřina Kolářová
Téma diplomové práce:	Sociální politika státu v kontextu sociální politiky katolické církve
Vedoucí diplomové práce	PhDr. Anna Arnoldová
Termín odevzdání posudku (2x):	do 2. 5. 2006

Předložená diplomová práce má celkem 90 stran, z toho je 72 teoretická část a 18 praktická část. Autorka přistoupila ke zpracování své diplomové práce velmi zodpovědně, začala na ní pracovat již na konci loňského roku a připravovat podklady. Postupně se rodila struktura celé práce a po drobných připomínkách a úpravách ji začala psát. Pravidelně absolvovala konzultace, na které přicházela s konkrétními dotazy a návrhy a vždy pečlivě připravena.

Téma diplomové práce „Sociální politika státu v kontextu sociální politiky katolické církve“ měla promyšlené již dlouhou dobu, právě pro úlohu církve v sociální politice, zejména katolické církve.

Cílem diplomové práce bylo ukázat, nakolik se oficiální sociální politika dnešního státu opírá o hodnotová východiska katolické církve, jak je v praxi realizuje, ale také jak církev sama realizuje svoji sociální politiku v prostoru, který ji zůstal dosavadním vývojem vymezen. V textu jsou popsány hlavní nástroje i praktické provádění státní sociální politiky, tedy stručný přehled systémů sociálního pojištění a sociální péče v porovnání s církevními aktivitami. Další snahou bylo naznačit, kam obě sociální politiky směřují, v čem se odlišují, kde jsou případně jejich omezení.

Sociální učení církve je otevřený systém, který se vyvíjí a chce reagovat na dobu, ve které se nachází, který nabízí své principy (solidaritě, subsidiaritě, obecné blaho, princip soukromého vlastnictví, princip zachování životního prostředí, princip svobody, spoluúčasti a rozhodování), jehož základ tvoří evangelium, které se má hlásat všem lidem. Na podobných principech je založena i státní sociální politika. Lze však konstatovat, že novodobé sociální učení katolické církve začalo teprve vydáním první sociální encykliky papeže Lva XIII. „Rerum novarum“ v roce 1891 a později dalšími encyklikami. V závěru autorka konstatuje význam praktického působení církve v sociální oblasti, která do určité míry doplňuje některé aktivity sociální politiky, avšak jen v rámci velmi omezených možností církve.

Praktická část zjišťuje názory na postavení církve v dnešní společnosti, role církve a státu v sociální politice a na předpoklad dalšího vývoje. Formou ankety (11 otázek) bylo osloveno celkem 100 respondentů z různých společenských vrstev. Výsledky lze shrnout do těchto závěrů: úloha církve v dnešním státě není vnímána jako významná, protože v sociální oblasti hraje dominantní roli stát. Přesto právě církve mohou doplnit státní sociální péči o staré a nemocné osoby, v rámci krizové intervence a o zdravotně postižené.

Předložená diplomová práce splňuje všechny podmínky a doporučuji ji k přijetí. V rámci hodnocení navrhuji známku výborně.

V Praze dne 23. 3. 2006

dr. Anna Arnoldová

